

УЛЬЯНОВСКАЯ ГСХА – ИСТОРИЯ, НАСТОЯЩЕЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

А.В. Дозоров
доктор сельскохозяйственных наук, профессор,
ректор академии



УГСХА-УСХИ - один из старейших вузов региона. История вуза началась в военном 1943 году с трех факультетов: агрономического, ветеринарного и зооинженерного.

В 1950-м г. открывается еще один факультет - механизации сельского хозяйства.

В 1965-м году в УСХИ был организован пятый факультет - экономический.

В январе 1996 года в соответствии с приказом Государственного Комитета Российской Федерации по высшему образованию УСХИ приобрел статус государственной сельскохозяйственной академии.

Академия гордится своими выпускниками: Героями Социалистического Труда М.Н.Костиным, И.М.Кулагиной, Государственным Секретарем Союза России и Белоруссии П.П.Бородиным, Председателем комитета Государственной Думы РФ по аграрным вопросам В.П.Денисовым. Выпускниками УСХИ-УГСХА являются Председатель Законодательного Собрания Б.И. Зотов, Министр сельского хозяйства Ульяновской области А.И.Якунин.

Сегодня УГСХА - это крупное высшее учебное заведение аграрного образования Ульяновской области. В состав академии входят шесть факультетов – агрономический, биотехнологический, инженерный, экономический, ветеринарной медицины, факультет повышения квалификации и дополнительного образования.

В 2001 году в регионе был создан Образовательный комплекс при Ульяновской ГСХА, в который, помимо академии, входят филиал УГСХА – Технологический институт (г.Димитровград), государственные учебные заведения среднего профессионального образования сельскохозяйственного профиля, сельскохозяйственный колледж, лицеи и лицейские классы.

Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия осуществляет фундаментальную подготовку:

- специалистов традиционных для села профессий: агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, инженеров;

- специалистов в сфере экономики, бухгалтерского учета, анализа и аудита, экономического и финансового менеджмента; товароведения и экспертизы товаров; микробиологии, ветеринарно-санитарной экспертизы;

- кадров для перерабатывающих и других отраслей АПК: технологов по производству и переработке сельскохозяйственной продукции; инженеров по переработке молока, хранению и переработке зерна; по техническому обслуживанию и ремонту машин; по землеустройству и земельному кадастру; автомобилям и автомобильному хозяйству.

Кроме того, вуз осуществляет подготовку научно-педагогических кадров по 26 научным специальностям аспирантуры и одной специальности докторантуры.

При Ульяновской ГСХА под руководством доктора сельскохозяйственных наук, профессора, Заслуженного деятеля науки Улитко В.Е. успешно работает диссертационный совет Д 220.065.01 по защите диссертаций на соисканий учёной степени доктора наук по 3-м специальностям:

- 06.02.01 – разведение, селекция, генетика и воспроизводство сельскохозяйственных животных;

- 06.02.02 – кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов;

- 03.00.23 – биотехнология.

В настоящее время в академии получают профессиональное образование около 3,5 тысяч студентов очной и более четырех тысяч заочной форм обучения.

Администрация академии в качестве приоритетных действий называет модернизацию и внедрение инновационных технологий в учебный процесс. В соответствии с изменением технологий сельскохозяйственного производства в последние годы в академии обновляется материальная база учебных лабораторий, опытного поля, учебного парка сельскохозяйс-

твенных машин и автотранспорта.

В учебном процессе активно используются информационные технологии. Для углубления практической направленности подготовки кадров в академии много внимания уделяется организации производственных практик студентов на лучших предприятиях АПК области и других регионов России, а также за рубежом.

Не ушло в прошлое движение студенческих отрядов. Ежегодно до 800 студентов академии работают на полях области в составе уборочно-транспортных, механизированных, сельскохозяйственных, ветеринарных отрядов. С возрождением аграрной экономики растет востребованность выпускников аграрных вузов, и в том числе УГСХА.

Интеллектуальный потенциал УГСХА составляют 439 преподавателя, в том числе 58 докторов наук, профессоров; 279 кандидатов наук. В академии трудятся: Заслуженный деятель науки Российской Федерации, три Заслуженных работника высшей школы РФ, два Заслуженных работника сельского хозяйства РФ, Заслуженный ветеринарный врач РФ, Заслу-

женный зоотехник РФ, Заслуженный изобретатель РФ, 18 академиков и членов-корреспондентов различных академий, Почетный работник науки и техники РФ, 24 Почетных работника высшего профессионального образования.

В Ульяновской ГСХА сложилась система научных школ в сферах адаптивных систем земледелия, агроэкологии, растениеводства, ветеринарной микробиологии, хирургии, анатомии и морфологии, экологии, кормления и физиологии сельскохозяйственных животных, механизации сельского хозяйства, эксплуатации и ремонта сельскохозяйственной техники, аграрной экономики.

О высоком уровне результатов научно-исследовательской деятельности свидетельствуют награды, полученные учеными вуза на выставках и конкурсах всероссийского и международного ранга.

УГСХА обладает большим кадровым и научным потенциалом и на сегодняшний день является научно-учебным и культурным центром аграрного образования Ульяновской области.

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УЛЬЯНОВСКОЙ ГСХА

Ю.А. Лапшин
кандидат технических наук, доцент,
проректор по научной работе



Принципиальное отличие вуза от другого учебного заведения состоит в обучении студентов на основе фундаментальных знаний. А фундаментальность вуза обуславливается, прежде всего, состоянием науки. Наша академия имеет давние сложившиеся научные традиции и направления, заложенные корифеями сельскохозяйственной науки.

Видную роль в становлении и развитии вуза, как учебного и научного центра на Средней Волге, сыграли член-корреспондент ВАСХНИЛ, профессор И.В. Орлов, член-корреспондент ВАСХНИЛ, профессор С.С. Еленевский.

Следует назвать профессоров В.Н. Неклюдова, Лабзину А.Т., доцента А.Г. Какурину, недавно ушедшего из жизни профессора Жеребцова Н.А., заложивших научный

фундамент факультета ветеринарной медицины; профессоров Аскинази Б.М., Полканова И.П. - на инженерном факультете; профессоров агрономического факультета Берлянда С.С., Тулайкову К.П.; профессора Сороку З.А. - на экономическом факультете и многих других. Заложенный ими фундамент теоретических знаний, безусловно, способствовал повышению качества подготовки специалистов аграрного производства.

В настоящее время учебный процесс и научно-исследовательскую работу в академии осуществляют коллективы 41 кафедры. Численность преподавателей на начало 2008 года составляет 439 человек, в том числе с учеными степенями и званиями – 279, среди которых 58 докторов наук, профессоров.